



山地夏作馬鈴薯，

銷路好，價錢高！

•陳培昌•

本省的馬鈴薯栽培，多集中在冬季水田裏作，生產的薯塊，供應到五月。六月以後，就只有冷藏的舊薯應市，缺乏鮮味。在五月中旬至六月中旬之間，選擇適當的山地種植馬鈴薯，可以在新鮮馬鈴薯缺乏的夏季採收，賣得較好的價錢，如果把健全薯留到冬季，還可以做為裏作栽培種薯之用。

號」。

「五峰」具有早生豐產特性，長橢圓形，黃白皮，白肉。

「農林一號」中生，橢圓形，黃白皮，白肉。如需「五峰」種薯，請寫信向新竹市中央路九

十號華隆行接洽。

買來種薯後，在栽種前一天切片；以每片二十分重最為經濟。

一公畝地約需種薯十公斤。切薯後放置冷涼處乾燥切斷面，以免栽種後薯片腐敗。

作好畦後，撒佈堆肥，充分混拌，掘九公分深的溝，放薯片，將基肥用的化學肥料混合，撒於薯與種薯之間，覆土四公分。

每畦一或二行

五月中旬至六月中旬，是山地夏作馬鈴薯的播種適期。

栽培地以富於有機質的砂質壤土最為適宜。會發生青枯病的土地不宜採用。因夏季多雨，需要注意耕作的水土保持，梯田須開好排水溝避免蓄水，坡地應作成等高畦。

山地夏作馬鈴薯的整地方法如下：

梯田：畦寬九十公分，溝寬三十公分，每畦種二行，行距四十五公分，株間三十公分。

坡地：等高單畦（好像甘藷畦），寬度六十公分，每畦種一行，株間三十公分。

中耕除草培土

幼芽伸出地面時，行中耕一次，並施用水肥一次。

夏季莖葉容易繁茂，一株以留一莖為原則。莖高六至九公分時，撿拔多餘莖，同時每公畝地施用一公斤硫酸銨後作輕度的中耕。
施肥的標準，是每十公畝地堆肥一千二百公斤（基肥）一千二百公斤，硫酸銨三十公斤（基肥）二十公斤，追肥十公斤，過磷酸鈣（基肥）二十五公斤，氯化鉀（基肥）十五公斤。
夜盜蟲 幼芽伸出地面時，如果發生夜盜蟲，應噴BHC粉或DDT粉防治。
疫病 山地夏季多雨，容易發生疾病，為徹底防除疫病，應於培土後立即撒布「水銀波爾多」粉三百倍液，或「大生七八」粉三百倍液。
先噴射葉背，再噴射葉表面，作全面撒佈，使全株被上一層薄薄的藥粉。
除。 以後每隔十日再撒佈一次，但多雨、多濕時應每七日撒佈一次。
毒素病 葉片會向上捲的，叫做「捲葉病」，病源為一種「毒素」，不宜作種。要留種時，須拔除毒素病株，始能提高收量。
偽瓢蟲、青蟲、蚜蟲 可撒佈PM一千倍液殺此。外並需注意野鼠為害。
八十日後採收 山地夏作馬鈴薯，生長期為八十五至九十五天，如果在五月中旬至六月中旬間播種，則可在七月上旬至八月中旬間收成。
要選擇晴天採收，掘出後摘取馬鈴薯，在田間晒乾表皮後搬回，放置冷涼處經一星期，裝入木箱或草袋保存，出售。
馬鈴薯照射日光或光線後，表皮變成綠色，市場價值減低，所以必須放在黑暗處，或用草席覆蓋，遮斷光線。

施用堆肥化肥

施肥的標準，是每十公畝地堆肥一千二百公斤（基肥）二十公斤，培土厚度五公分。

注意病蟲為害